

Роль Совета Министров Республики Беларусь, Министерства спорта и туризма, местных Советов депутатов и местных исполнительных и распорядительных органов в сфере противодействия допингу состоит в том, что они обязуются принимать все необходимые законодательные и иные меры, создающие условия для реализации национальной антидопинговой программы, выполнения обязательств Международной конвенции о борьбе с допингом в спорте и Конвенции против применения допинга.

Значимой антидопинговой мерой стало признание уголовно наказуемыми деяния, связанные с нарушением антидопинговых требований. Так, в соответствии с Законом Республики Беларусь от 18 июля 2019 г. № 220-З Уголовный кодекс дополнен ст. 331<sup>1</sup> и 331<sup>2</sup>, в которых предусмотрена уголовная ответственность соответственно за склонение спортсмена к использованию вещества и (или) метода, включенных в Республиканский перечень запрещенных в спорте веществ и методов, и за умышленное использование в отношении спортсмена такого их вещества и метода. При раскрытии и расследовании указанных преступлений антидопинговую политику реализуют органы уголовного преследования.

Национальное антидопинговое агентство – государственная организация, которая была создана приказом Министерства спорта и туризма Республики Беларусь от 7 сентября 2005 г. № 684 «О создании Национального антидопингового агентства» для проведения антидопинговой политики и разработки антидопинговых правил в сфере спорта, координации деятельности государственных и общественных организаций физической культуры и спорта в сфере реализации задач антидопингового контроля в Республике Беларусь, взаимодействия с организациями других стран, которые осуществляют деятельность в области антидопингового контроля в спорте.

Согласно своему уставу Национальное антидопинговое агентство выполняет следующие задачи:

участвует в разработке республиканских программ по вопросам контроля за неприменением допинга спортсменами, а также в реализации этих программ;

реализует в организации физической культуры и спорта различных форм собственности и организационно-правовых форм политику, направленную на профилактику применения допинга;

контролирует эффективность мер, пресекающих применение допинга, которые приняты в Республики Беларусь;

организует и проводит научные исследования по антидопинговому контролю в сфере спорта.

Национальное антидопинговое агентство в соответствии со своими задачами:

участвует в подготовке проектов нормативных правовых актов, касающихся недопущения применения допинга в спорте, а также образовательных антидопинговых программ;

взаимодействует со средствами массовой информации по вопросам антидопингового контроля в спорте, осуществляя тем самым информационно-образовательную деятельность;

контролирует деятельность спортивных федераций, союзов, ассоциаций, клубов по видам спорта, в том числе и национальных, иных организаций физической культуры и спорта с целью предупреждения и пресечения применения ими запрещенных средств и методов в своей деятельности;

проводит с целью контроля выполнения антидопинговых правил в спорте научные исследования;

разрабатывает методики для определения запрещенных веществ и методов, относящихся к допингу;

предоставляет и обосновывает при нарушении антидопинговых правил в спорте доказательства данного нарушения;

тестирует спортсменов в период соревнований, а также во внесоревновательный период на предмет применения допинга;

разрабатывает процедуры ведения дел с потенциальными нарушителями антидопинговых правил в спорте;

организует процесс слушания по делу лица, которого обвиняют в использовании запрещенных веществ и методов в спорте;

информирует соответствующие международные и национальные федерации, ВАДА о нарушении антидопинговых правил спортсменом.

Таким образом, основным из государственных органов и организаций Республики Беларусь в сфере антидопинговой политики является Национальное антидопинговое агентство, наделенное довольно широкими полномочиями по профилактике, предупреждению и пресечению применения допинга в спорте.

УДК 349.2

*А.А. Постникова*

## **ИНФОРМАЦИОННО-КОММУНИКАТИВНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ КАК СОСТАВНАЯ ЧАСТЬ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ ОБЩЕСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ**

Общественная безопасность представляет собой емкую социально-правовую категорию. Ее значение на современном этапе развития государственности в Республике Беларусь, как показывают события последнего времени, существенно возрастает. Комментируя новые назначения в Министерстве внутренних дел Республики Беларусь 19 ноября 2020 г., Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко указал, что направление общественной безопасности в настоящее время и в будущем будет наиважнейшим направлением работы.

К сфере общественной безопасности чаще всего причисляют те общественные отношения, которые связаны с проявлением негативных свойств источников повышенной опасности при неправильном пользовании ими, и включают в нее отношения людей, связанные с соблюдением определенных правил, например правил безопасности дорожного движения, противопожарной безопасности, приобретения и хранения опасных материалов и веществ и др. Однако подобный подход несколько сужает сферу общественной безопасности, так как она зависит от массы других социальных факторов: состояния правопорядка, благоустройства населенных пунктов, оборудования объектов, предназначенных для массового посещения людьми, и в целом от социально-политической ситуации в стране.

Выборы Президента Республики Беларусь 2020 г. показали на практике, как влияют на состояние общественной безопасности современные коммуникативные технологии, которые представляют собой процесс последовательного, пошагового решения какой-либо проблемы, имеющей организационную или социальную значимость.

В положениях Концепции информационной безопасности Республики Беларусь, утвержденной постановлением Совета Безопасности Республики Беларусь от 18 марта 2019 г. № 1, отмечается, что механизмы деструктивного информационно-психологического воздействия на личность, общество и государство постоянно совершенствуются, а масштабное манипулирование массовым сознанием принимает такую же остроту, как борьба за территории, ресурсы и рынки. Через информационное пространство происходит формирование радикального и протестного потенциала, существенно меняются социальные связи человека в обществе, стиль мышления, способы общения, восприятие действительности и самооценка.

В силу указанных обстоятельств противодействие деятельности, связанной с использованием информационных и коммуникационных технологий для распространения и пропаганды идеологии, наносящей ущерб общественным интересам, является составной частью деятельности органов внутренних дел по обеспечению общественной безопасности, которая осуществляется в двух формах: внутриорганизационной и внешней правоохранительной.

Внутриорганизационная деятельность по обеспечению общественной безопасности проявляется в информационно-коммуникативной деятельности органов внутренних дел, входящей в состав идеологической работы, которая осуществляется в соответствии с Инструкцией о порядке организации идеологической работы в органах внутренних дел Республики Беларусь, Стратегией совершенствования информационно-коммуникативной деятельности органов внутренних дел и внутренних войск Министерства внутренних дел. Разработан порядок реагирования на негативную информацию о деятельности органов внутренних дел и внутренних войск МВД в средствах массовой информации и в сети Интернет.

Что касается внешней правоохранительной деятельности органов внутренних дел по обеспечению общественной безопасности в информационном пространстве, то она, на наш взгляд, нуждается в совершенствовании не только в правовом, организационно-тактическом плане. Должна совершенствоваться и методология такой деятельности. Значимость диагностики и мониторинга проблем в рассматриваемой сфере, упреждающего противодействия им диктует необходимость выделения общественной безопасности как отдельного вида национальной безопасности Республики Беларусь. В положениях Концепции национальной безопасности Республики Беларусь рассматриваются восемь основных видов безопасности, отвечающих основным сферам жизнедеятельности личности, общества и государства. А такой вид безопасности, как общественная безопасность, отдельно не выделяется. По замыслу разработчиков концепции данный вид безопасности относится к социальной безопасности. Поэтому концептуальных подходов к вопросу обеспечения общественной безопасности не выработано, соответственно, не сформулирована система взглядов на основные источники угроз общественной безопасности, цели, задачи, принципы и основные направления деятельности субъектов ее обеспечения. Фактически отсутствует фундамент для конструктивного взаимодействия субъектов обеспечения общественной безопасности.

Одной из задач совершенствования информационно-коммуникативной деятельности органов внутренних дел является укрепление доверия населения. В этих целях используются традиционные имиджевые технологии, включающие в себя публикацию материалов о деятельности ОВД, имиджевых статей, информирование о текущем состоянии общественного порядка и общественной безопасности и о чрезвычайных ситуациях. Однако такие технологии уже не достаточны, а порой их использование не имеет результата.

Современные процессы, связанные с изменениями информационного пространства в Республике Беларусь, социально-политическая ситуация, массированные информационные атаки резко повлияли на оценку работы сотрудников ОВД по обеспечению общественной безопасности. Проявления протестной активности населения, вызванной восприятием результатов выборов Президента Республики Беларусь, объективно обусловили масштаб противодействия правонарушениям и преступлениям, посягающим на общественный порядок, установленный порядок управления. Оценка таких действий оппозиционными СМИ и интернет-ресурсами как проявление насилия существенно повлияла на имидж сотрудников ОВД.

В подобных условиях коммуникационная стратегия органов внутренних дел должна строиться и реализовываться с учетом соблюдения принципов объективности, достоверности и полноты сведений, ориентированности на интересы личности, общества и государства в целом.

УДК 342.9

**С.И. Протосевич**

## **ОБ АКТУАЛИЗАЦИИ ПРИМЕНЕНИЯ СТРАТЕГИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ В ПРАВООХРАНИТЕЛЬНОЙ СФЕРЕ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ РАЗВИТИЯ ОБЩЕСТВА**

В IV в. до н. э. китайский полководец и мыслитель Сунь-Цзы в своем общеизвестном трактате «Искусство войны» указал: «Стратегия без тактики – это самый медленный путь к победе. Тактика без стратегии – это просто суeta перед поражением».

Успешное развитие современного общества связано с полным обновлением господствующих технологий через 5–10 лет, т. е. многократно в жизни одного поколения. Такие процессы приводят к принципиально иному информационному состоянию общества, меняется логика социального поведения. Разрыв между непрерывно меняющейся жизнью общества и субъектом управления увеличивается. Общественные процессы закономерно становятся все более динамичными, сложными, нелинейными и потому все менее поддаются своевременному и адекватному восприятию и оценке, побуждая органы внутренних дел к особой скорости ответных действий с учетом возрастающей скорости меняющихся вызовов и угроз общественной безопасности, противодействия закону и праву, угрожающим общественным и государственным ценностям.